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P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole relatore. 

B E R T O L I N I , relatore. Prego l 'onorevole 
Sonnino di non insistere nel suo emenda-
mento e di contentarsi d 'una mia dichiara-
zione. 

I l pr imo presidente della Corte di ap-
pello non farà cer tamente questo, che non 
so se sarebbe cosa più assurda o più part i-
giana, di nominare , cioè, a presidente o vi-
ce-presidente di un seggio proprio il depu-
t a t o uscente o chi abbia presenta to la sua 
candidatura . 

Credo che si possa per evi tare ciò confi-
dare nel senno e nell 'equità di quei supre-
mi magistrat i . 

Quanto al dubbio che l 'onorevole Son-
nino ha sollevato, osservo che dubbio non 
può sorgere nell ' interpretazione del comma 
terzo, dappoiché il comma secondo d i c e : 
« I l vice-presidente coadiuva il presidente 
nel l 'adempimento delle sue funzioni e ne fa 
le veci in caso di assenza o d ' imped i -
mento ». 

Dunque, in caso di assenza o di impedi-
mento del nresidente, il vice-presidente ne 
assume le funzioni ed il sindaco od uno dei 
consiglieri assume quelle di vice-presidente. 

Osservo altresì che la disposizione rela-
t iva alla supplenza del sindaco o di un con-
sigliere comunale per ordine di anzianità 
è la r iproduzione della analoga disposizione 
della legge comunale e provinciale, la quale 
è in vigore da molti anni senza che abbia 
mai da to luogo ad a lcuro degli Inconve-
nienti t emut i dall 'onorevole Cavagnari. 

Prego perciò gli onorevoli proponent i gli 
emendament i di non insistervi, e in ogni 
easo, prego la Camera di votare l 'articolo 
nella fo rmula proposta. 

P R E S I D E N T E . C'è un-solo emendamen-
to; quello dell 'onorevole Sonnino; perchè l'o-
norevole Bianchini ha r inunziato al suo e 
gli altri non hanno f a t t o proposte conerete. 

Onorevole Sonnino, mant iene o ri t ira 
Il suo emendamento ? 

SONNINO S I D N E Y . Non vi insisto. 
P R E S I D E N T E . Pongo allora a par t i to 

l 'articolo 52-ter, nel testo concordato t r a 
Ministero e Commissione. 

(È approvato). 
Art. 52-quater. 

« I l segretario del seggio è scelto in ante-
cedenza a l l ' insediamento dell 'ufficio, dal 
presidente dell'ufficio elettorale nelle cate-
gorie seguènti: 

1° i cancellieri, i vice-cancellieri, i se-
gretar i degli uffici giudiziari della provincia; 

2° i notai avent i residenza nella prò-
vincia ; 

3° i segretari comunali della provincia; 
4° gli elettori del collegio, che sappiano 

leggere e scrivere. 
« I l segretario dev'essere r imunera to dal 

comune, in cui ha sede l'ufficio elettorale, 
con l 'onorario di lire venti , se vi abita, ed 
in caso diverso ha dirit to a l l ' indenni tà di 
viaggio e di soggiorno spe t tan t i ai cancel-
lieri di t r ibunale . 

« I l processo verbale è reda t to dal segre-
tario in due esemplari e in esso deve essere 
t enu to conto di t u t t e le operazioni pre-
scrit te dalla legg^. 

« Il processo verbale riveste per ogni ef-
fe t to di legge la qualità di a t t o pubblico ». 

Ministero e Commissione propongono: 
« Dopo il numero 4° aggiungere: 
« La enumerazione delle prime t re cate-

gorie non implica ordine di precedenza per 
la designazione ». 

H a facoltà di par lare l 'onorevole Ge-
sualdo Libertini, il quale dopo le parole : 
« nelle categorie seguenti », propone di ag-
giungere : « e nel!' ordine di precedenza 
come appresso ». 

L I B E R T I N I GESUALDO. Rinunzio, da 
un lato, a l l ' emendamento, t an to più perchè 
sarebbe in pe r f e t t a contradizione col nuovo 
comma concordato t r a Commissione e Go-
verno. 

Mi permet to però di ri levare che do-
vremmo aggiungere qualche altra categoria, 
quale sarebbe quella dei funzionari di can-
celleria di ordine inferiore, perchè, se ab-
biamo già previsto che ai cancellieri e ai 
vice cancellieri po t rà essere aff idata la pre-
sidenza dell 'ufficio, certo ques ta categoria 
sarà quasi assorbita da questo incarico ed 
allora non resterà alcuno dei funzionari di 
cancelleria che sono quelli che danno le 
maggiori garanzie, per fungere da segre-
tar io. 

Credo quindi che, al numero uno, si 
pot rebbero aggiungere le parole: ed anche 
gli aggiunti di cancelleria (Interruzione). 

No, sono persone alle quali può essere 
molto ragionevolmente affidato questo in-
carico della redazione dei verbali . 

P R E S I D E N T E . Segue un emendamento 
dell 'onorevole Casolini, il quale propone 
di mettere come numero 1 il numero 3 e 
come 3 il numero 1. 


